

УТВЕРЖДАЮ:

Директор

ГНУ Всероссийский научно-исследовательский институт

организации производства, труда и управления в сельском хозяйстве, член-корреспондент РАН, д.э.н., профессор

A.C. Миндрин
«14» 2014 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – Государственного научного учреждения Всероссийский научно-исследовательский институт организации производства, труда и управления в сельском хозяйстве на диссертационную работу «Системная трансформация сельского хозяйства в условиях институционализации рыночных отношений», представленную Родионовой Ириной Анатольевной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности: 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования. Вступление России во Всемирную торговую Организацию предопределяет необходимость выработки форм, методов и механизмов адаптации отечественных товаропроизводителей к новым условиям хозяйствования, а также выработки направлений развития институтов рыночной экономики, обеспечивающих повышение конкурентоспособности и рост производительности труда. При этом проблема трансформации сельского хозяйства приобретает особую значимость, поскольку начатая в начале 1990-х годов аграрная реформа носила не продуманный и деструктивный характер, что сказывается на уровне развития российского сельского хозяйства до настоящего времени. В дальнейшем, принимаемые государством меры в рамках реализации приоритетного национального проекта «Развитие АПК» и Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008–2012 годы опирались на достаточно позитивную тенденцию наращивания финансовых ресурсов в консолидированный бюджет России, что не могло не ска-

заться на выработке мер по расширению программ государственной поддержки и регулирования аграрного сектора экономики. Эти и другие меры в существенной степени притормозили спад производства и способствовало росту предложения отечественной сельскохозяйственной продукции на российском рынке.

Однако, в настоящее время, экономические реалии требуют выработки новых подходов к решению крупной народнохозяйственной проблемы обеспечения экономического роста, в том числе на основе совершенствования институциональных преобразований и дальнейшего повышения роли государства в регулировании аграрной экономики с учетом требований и ограничений, предъявляемых правилами ВТО.

Все вышесказанное делает настоящее исследование чрезвычайно актуальным и своевременным.

Степень обоснованности научных положений и достоверность выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечены:

- методической проработанностью подхода соискателя к сложным вопросам, связанным с обоснованием направлений и механизма обеспечения трансформации аграрной экономики в условиях развития институтов рыночной экономики с учетом современных факторов, определяющих эффективность хозяйствования (действия правил ВТО и Таможенного Союза, глобализация экономических процессов в мире, постепенное и последовательное усиление кооперации и агропромышленной интеграции в системе продовольственного обеспечения и др.);

- системным подходом к исследованию проблемы трансформации сельского хозяйства и формирования адекватной складывающимся условиям модели инновационного развития отрасли в условиях многообразия форм хозяйствования, включающей развитие и адаптацию мер государственной поддержки для повышения эффективности институциональных преобразований;

- изучением широкого круга работ, специалистов в области рыночной экономики в аграрной сфере; практическим осмыслением трудов отечественных и зарубежных ученых, изучающих методологические подходы и прикладные вопросы трансформации сельского хозяйства и развития институтов инновационной экономики; экономистов, посвятивших свои работы различным аспектам присоединения России к ВТО;

- репрезентативностью информационно-эмпирической базы, представленной официальными данными федеральной службы государственной статистики, Министерства сельского хозяйства Российской Федерации и его

региональных органов, результатами исследований научно-исследовательских и образовательных учреждений, информационными данными органов управления федерального и регионального уровней и др.;

- апробацией результатов исследования в части совершенствования мер государственного регулирования сельского хозяйства в рамках региональной концепции развития агропромышленного комплекса Саратовской области на основе программно-целевого метода планирования; публикацией основных положений диссертации в 57 работах, из которых 18 статей изданы в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Все это способствовало повышению научного уровня и обоснованности выводов, предложений и практических рекомендаций, сформулированных и представленных в диссертации и автореферате.

Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. Содержащиеся в диссертации положения, выводы и рекомендации основываются на объективном обобщении теории и практики по вопросам рыночных преобразований, трансформации экономических систем и производственных отношений, становлений и развитии институтов рыночной модели аграрной экономики.

Автор широко использовал труды отечественных и зарубежных ученых по проблемам трансформации экономики сельского хозяйства, развития рыночных отношений и институциональным преобразованиям на селе, государственного регулирования и поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей в условиях ВТО, значительное внимание уделял развитию отношений собственности в сельском хозяйстве. В качестве информационной базы исследования были использованы статистические материалы Федеральной службы государственной статистики, Министерства сельского хозяйства Российской Федерации и Саратовской области, материалы научно-практических конференций, нормативные правовые акты Российской Федерации.

В процессе исследования были использованы различные методы научного познания: абстрактно-логический, аналитический, экономико-статистические, расчётно-конструктивный и другие, что позволило автору провести всесторонний анализ изучаемых проблем.

Все вышесказанное позволяет сделать вывод о том, что полученные научные положения, выводы и практические рекомендации, направленные на углубление институциональных преобразований с целью повышения эффективности функционирования отечественных товаропроизводителей сельскохо-

зяйственного сырья и агропродовольствия в достаточной степени обоснованы и достоверны.

В работе содержится богатый материал по изучаемым проблемам, представленный в виде схем, таблиц, графиков, что позволяет сделать его более наглядным и доказательным.

Научная новизна исследования. К наиболее важным результатам диссертации, содержащим научную новизну, относятся следующие положения:

- обоснование системного подхода к трансформации сельского хозяйства и выявлении закономерностей протекающих социально-экономических процессах при рассмотрении мер и выработке направлений развития аграрного сектора экономики с учетом сложившегося технологического уклада и имеющегося ресурсного потенциала в отрасли;
- разработка модели преобразования отдельных групп хозяйств населения, производящих товарную сельскохозяйственную продукцию на систематической основе в фермерские хозяйства и их интеграцию в деятельность крупнотоварных объединений, а также кооперативных формирований;
- обоснование концептуальной модели стратегического управления трансформационными процессами в сельском хозяйстве, в которой основной упор делается на инновационном развитии отрасли, включая меры поддержки малого инновационного предпринимательства – «инновационного пояса» вокруг ВУЗов и научно-исследовательских институтов, а также меры стимулирования финансовых институтов в обеспечении модернизации и экологизации агропромышленного производства;
- обоснование методических подходов к оценке параметров трансформационного процесса, в основу которых положен системный подход, охватывающий следующие критериальные группы: ресурсный потенциал, уровень развития рыночных отношений и отношений собственности; уровень развития механизмов регулирования отрасли, социальные результаты трансформации);
- разработка подходов по совершенствованию условий повышения эффективности системных преобразований, среди которых следует выделить развитие государственно-частного партнерства, обеспечивающего равноправное взаимодействие крупного, среднего и малого бизнеса на основе минимизации негативного воздействия на сельское хозяйство неформальных институтов.

Все это в совокупности позволило диссидентанту выработать основные направления трансформации сельского хозяйства и совершенствования институтов рыночной модели экономики в отрасли.

Значимость результатов исследования для науки и практики и пути их использования.

Теоретические и методические научные результаты, полученные И.А Родионовой, являются определенным вкладом в развитие ключевых составляющих развития институтов аграрной экономики Российской Федерации и повышения эффективности функционирования отрасли.

В диссертации и в автореферате содержится ряд выводов, рекомендации и предложений, которые могут быть рекомендованы для использования органами управления АПК регионального и федерального уровня при разработке, обосновании и реализации отдельных положений программ развития сельского хозяйства.

Отдельные научные результаты могут быть рекомендованы аграрным вузам при подготовке кадров высшей квалификации. Кроме того, они послужат в качестве методической базы для других исследователей, изучающих проблемы трансформации экономики и развития институтов рынка в целом в народном хозяйстве России и его отраслей, в частности.

Характеристика диссертации, степень ее завершенности и качество оформления. Диссертационная работа состоит из введения, пяти глав, выводов и предложений, списка использованной литературы, приложений. Структура работы выражает логику проведенного исследования и состоит в переходе от развития теории системной трансформации сельского хозяйства и выработки методологических основ её исследования к оценке состояния институциональных преобразований, моделирования развития отраслей АПК и выработке мер совершенствования развития институтов при непосредственной государственной поддержке отрасли.

Во введении обосновывается актуальность проблемы и степень ее изученности, раскрывается цель и задачи, предмет и объект исследования, методологическая база, элементы научной новизны, теоретическая и практическая значимость исследования.

В первой главе «Развитие теории системной трансформации сельского хозяйства» дается характеристика понятийного аппарата, связанного с теоретическими положениями концептуальных основ трансформации, системной трансформации экономики, раскрывается система социально-рыночных параметров трансформации в инновационной модели экономики, обобщается международный опыт аграрных преобразований в странах с переходной экономикой. Раскрываются теоретические подходы (переходной экономики, трансформации капитализма, патоэкономики, циклов) и модели трансформацион-

ных состояний экономики, которые автор делит на: переходную экономику, трансформацию капитализма, теорию циклов (с. 20). Выделяет группы причин, обусловивших причины возникновения трансформационного спада в России начале 1990-х годов (с. 30-31), среди которых следует отметить «... конкретные результаты деятельности государственных структур относительно действия социально-экономического механизма в перестроечный период...». Обосновывается необходимость выработки мер по обеспечению устойчивого экономического роста, в том числе на основе «... соотношения экономической эффективности и социальной справедливости...» (с. 42).

Во второй главе «Методологические основы исследования процесса системной трансформации сельского хозяйства в условиях институционализации рыночных отношений» дается характеристика подходам к исследованию самого процесса системной трансформации сельского хозяйства; приводятся условия повышения эффективности системных преобразований в отрасли. Особый интерес представляет подход соискателя к анализу адаптации хозяйственного механизма к условиям институционализации рыночных отношений в аграрной сфере, что обусловлено сформировавшейся многоукладной экономики в отрасли. Представленные подходы к анализу собственности (с. 113) позволили автору выделить теоретические проблемы трансформации аграрной экономики и наметить в дальнейшем конкретные формы и механизмы реализации основного выдвигаемого соискателем принципа (с. 42) реализации самого механизма трансформации. Заслуживает внимания представленный подход к выделению этапов трансформации сельского хозяйства страны с середины 1970-х годов по настоящее время, несмотря на то, что этот период охватывает условия функционирования в различных общественно-экономических формациях (с. 129).

В третьей главе «Состояние и тенденции институциональных преобразований в сельском хозяйстве» дается оценка трансформации отношений собственности на землю и рассматриваются направления развития многоукладной аграрной экономики, приводится методика оценки эффективности институциональных преобразований с учетом уровня трансакционных издержек, дается характеристика развития агропродовольственного рынка. Доказывается тезис о негативном влиянии либерализации цен на процессы, определяющие экономическое развитие сельского хозяйства. Выявлена специфика использования земельных долей хозяйствами населения в исследуемом регионе в сравнении с общефедеральной тенденцией (с. 163), а также особенности механизма вовлечения государства в решении проблем, связанных с невостребованными

земельными долями (с. 171-172). Выявлена среднесрочная тенденция структурных изменений в аграрном секторе экономики региона, главными из которых, по мнению соискателя, являются неуклонный процесс укрупнения крестьянских (фермерских) хозяйств и углубления специализации (с. 190).

В четвертой главе «Моделирование развития отраслей АПК Саратовской области на основе рыночной трансформации структуры производства» приводятся особенности построения оптимизационной модели структурного развития отраслей АПК и раскрывается методика экономической оценки оптимальных параметров развития отраслей регионального агропромышленного комплекса. Давая экономическую оценку оптимальных параметров перспективного развития отраслей АПК Саратовской области (с. 289), в работе соискатель совершенно справедливо отмечает, что одной из нерешенных проблем развития АПК области является слабое логистическое и инфраструктурное обеспечение агропродовольственного рынка (с. 301) и считает перспективным направлением организацию логистической компании для консолидации зерновых потоков (с. 302), а также оптово-распределительного центра для плодово-овощной продукции, картофеля. При этом финансирование элементов инфраструктуры предлагается на принципах государственно-частного партнерства (с. 325).

В пятой главе «Направления совершенствования процесса системной трансформации сельского хозяйства» обосновываются концептуальные положения стратегии трансформации сельского хозяйства рассматриваемого региона, раскрываются меры государственной поддержки сельского хозяйства с учетом их адаптации к требованиям ВТО, предлагаются направления по совершенствованию взаимодействия форм хозяйствования, а также развития институциональных основ отношений земельной собственности на базе инструментов государственно-частного партнерства. Представляет интерес выделенные этапы организационно-функционального обеспечения механизма управления инновационными процессами в сельском хозяйстве (с. 339), а также предлагаемый механизм кооперации (с. 360), основанный на доверительных началах и реализуемый, в том числе, через семейные кооперативные объединения. Автор считает, что основными инструментами в минимизации рисков аграрного бизнеса являются современные технологии и партнерство государства с частным сектором (с. 372).

В заключении представлены основные результаты проведенного исследования, которые вытекают из содержания диссертации и основаны на ее положениях.

Автореферат отражает основное содержание работы и полученные соискателем научные результаты и основные защищаемые положения, а приведенные в нем 57 опубликованные научные работы свидетельствуют о достоинствах и научной зрелости соискателя.

Несмотря на общую положительную оценку результатов диссертационного исследования, к работе имеются следующие замечания.

1. Необходимо отметить, что рассматриваемые теоретические положения процесса системной трансформации сельского хозяйства в большей степени сконцентрированы преимущественно на рыночной модели хозяйствования и не охватывают возможность её обеспечения (*трансформации*) в рамках модели экономики, основанной преимущественно на общественной форме собственности на средства производства, прежде всего, на землю. Кроме того, приводимое определение «трансформации сельского хозяйства как естественно-эволюционный процесс общественного развития...» (с. 28), на наш взгляд, требует большей доказательности, поскольку трансформация может обеспечиваться и принудительно-революционным путем, что и происходило в России в различные периоды XX века.

2. Выявленные организационные и экономические подсистемы единого механизма при характеристике направлений трансформации сельского хозяйства требуют большего акцентирования на таких аспектах как обоснование системы государственных и частных институтов, которые на принципах, например, государственно-частного партнерства финансировали бы развитие аграрного бизнеса, и соответственно реализовывали бы различные инновационные программы, обеспечивающие повышение конкурентоспособности отечественного товаропроизводителя сельскохозяйственного сырья и агропродовольствия.

3. В работе, соискатель отмечает, что «... кооперация является эффективным мобилизующим фактором, позволяющим ... формировать социально-ориентированную экономику...» (с. 356). Но, так ли это? Сама по себе кооперация есть вынужденная необходимость, в частности аграрных товаропроизводителей объединять часть своих ресурсов для совместного решения общих производственных и экономических задач, стоящих перед ними. Для выдвижения указанного тезиса требуется большая доказательная база, подтверждающая именно социальную ориентацию кооперативного объединения в сельском хозяйстве как института формирующего социально-ориентированную экономику в целом, тем более, в рыночной модели хозяйствования.

Заключение. Диссертация Родионовой И. А. представляет собой комплексное и завершенное научное исследование, которое направлено на решение крупной и важной проблемы: обоснование теоретических положений по трансформации сельского хозяйства в условиях необходимости развития институтов рыночных отношений и эффективных инструментов государственного регулирования сельского хозяйства с целью обеспечения инновационного развития аграрной экономики страны в условиях ВТО. Работа написана научным языком и достаточно легко воспринимается при чтении, грамотно оформлена.

Таким образом, представленная диссертация «Системная трансформация сельского хозяйства в условиях институционализации рыночных отношений» отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор - Родионова Ирина Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Отзыв на диссертацию подготовлен главным научным сотрудником отдела инвестиционно-финансовых и материальных ресурсов в АПК ГНУ ВНИОПТУСХ, доктором экономических наук, профессором А.Р. Куловым. Отзыв рассмотрен и одобрен на заседании отдела инвестиционно-финансовых и материальных ресурсов в АПК ГНУ ВНИОПТУСХ «14 » июль 2014 г., протокол № 4.

Главный научный сотрудник
отдела инвестиционно-финансовых и
материальных ресурсов в АПК
ГНУ Всероссийского НИИ организаций
производства, труда и управления
в сельском хозяйстве (ГНУ ВНИОПТУСХ)
д.э.н., профессор

Кулов А.Р.

Подпись Кулова А.Р. удостоверяю:

Ученый секретарь ГНУ ВНИОПТУСХ,
к.э.н., доцент

Бундина О.И.

111621, РФ, г.Москва, ул.Оренбургская, д.15.
Тел.: 700 06 71 E-mail: vniitush@mail.ru

